

Данный анализ не ставил целью оценить качество продукции конкретных производителей. Необходимо было определить диапазон возможных колебаний характеристик изделий. Результаты исследований показали, что в целом изделия соответствуют требованиям ГОСТ Р 52378-2005. Однако в отдельных пробах, для которых характерно превышение нормы по содержанию жира (пробы 7 и 8) присутствовал оттенок горечи, что подтвердили квалифицированные дегустаторы. В целом превышение нормы содержания липидов в продукте отмечено в 7 пробах из 19.

В соответствии с существующими нормами остаточное содержание липидов в МИБП не должно превышать 25%. Превышение нормы по влажности отмечено в четырех пробах, что, возможно, связано с сорбцией воды при хранении.

Практически во всех пробах содержание липидов коррелирует с содержанием белка в продукте. Исключение оставляют пробы 16 и 17, возможно изготовленные по отличной от других проб технологии. Без учета этих проб общий коэффициент корреляции между содержанием белка и липидов в изделиях составил $r_{x,y} = 0,89 \pm 0,02$, что с полной очевидностью свидетельствует о том, что именно наличие белка в сырье обуславливает интенсивность поглощения липидов в процессе обжаривания заготовок.

А. А. Радовская

Научный руководитель

О. А. Макушников

*Гомельский государственный
университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь*

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Е. Р. РОМАНОВА

Евдоким Романович Романов – выдающийся археолог, этнограф, историк, фольклорист, краевед, педагог, один из основоположников белорусской гуманитарной науки. Родился он 30 августа 1855 г. в местечке Ново-Белица Гомельского уезда Могилевской губернии в мещанской семье.

Начальное образование Романов получил в родном местечке. В 1867 г., несмотря на тяжелое материальное положение семьи, мать отдает двенадцатилетнего мальчика в Гомельскую прогимназию. После ее окончания в 1870 г. Романов пробует поступить в Могилевскую гимназию. Однако в условиях царской России ему, как выходцу из народа, не удалось туда поступить несмотря на то, что он успешно сдал экзамены. Неудачная попытка продолжить образование не остановила молодого и упрямого Е. Р. Романова. Охваченный стремлением к знаниям, он много работал самостоятельно и за относительно короткое время сдал экзамен на звание учителя

народной школы, получив затем место учителя в Герасимовском народном училище Хлыстовской области Оршанского уезда Могилевской губернии¹.

Уже в 17 лет Евдоким Романович заинтересовался краеведением. Началось все с изучения материальной культуры. Его заинтересовала сама природа памятников археологии. Исследователь много путешествовал по Беларуси, чтобы собрать о них сведения, начинал классифицировать памятники по эпохам. В 1886 г. началась его служба в Витебске в качестве инспектора народных училищ.

Евдоким Романович составил первую археологическую карту Могилевской губернии, не потерявшую свою научную значимость и сегодня. Исследовал многочисленные археологические памятники Поднепровья и Посожья. Провел археологическое изучение городища и замчища в Могилеве, курганов в Ново-Быхове. Собрал сведения более чем о тысяче городищ на территории Беларуси².

Его трудами основан Могилевский церковно-археологический музей, фонды которого вместе с фондами музея при губернском статистическом комитете стали основой для создания губернского, ныне Могилевского областного краеведческого музея.

Заслуги этой личности трудно переоценить. Занимая скромный пост инспектора народных училищ Могилевской губернии, Романов добился выдающихся успехов в ученой и общественной деятельности. Его заслуги неоднократно отмечались высокими наградами – золотой медалью Русского географического общества, серебряной медалью Московского общества любителей природоведения, антропологии и этнографии, именным серебряным жетоном.

Конец жизни Е. Р. Романова был трагичен. В 1914 г. после второго инсульта при приближении фронта к Вильно он был эвакуирован в Одессу. Уволенный в 1916 г. со службы, в поисках работы он вернулся в Витебск, затем переехал в Могилев и, наконец, в Ставрополь, где написал свою последнюю работу о говорах Могилевской губернии. Эта работа была опубликована посмертно в 1928 г. В Ставрополе ученый оказался в особенно тяжелом положении, так как начался голод. Попытка Наркомпросса БССР вывезти Романова в Минск в 1921 г. не удалась – было поздно. Романов скончался в Ставрополе в январе 1922 г., где и был похоронен³.

М. А. Раевская

Научный руководитель

А. В. Шутова

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ДИСКОНТИРОВАНИЕ В МСФО

В международных стандартах финансовой отчетности (МСФО) дисконтирование может повлиять на балансовую стоимость почти любого элемента учета и изменить финансовые результаты практически любой компании. Ставке дисконтирования нужно уделить максимум внимания: ее расчет сложен, а эффект существенен.

Экономический смысл дисконтирования заключается в том, что реальная стоимость будущих финансовых потоков существенно отличается от их номинальной стоимости. Теория временной стоимости денег говорит, что рубль, полученный или уплаченный сегодня, стоит больше, чем рубль, полученный или уплаченный завтра. Одна и та же сумма, выплачиваемая в разные моменты времени, имеет разную стоимость из-за инфляции, риска неполучения и возможности альтернативных инвестиций.

За счет учета влияния на финансовые показатели временной стоимости денег повышается сравнимость финансовой отчетности разных компаний и разных бизнес-схем, и финансовая отчетность представляет больше возможностей для инвестиционного и управленческого анализа.

¹ Бандарчык В. К. Еўдакім Раманавіч Раманаў: жыццё і навуковая дзейнасць. – Мінск : Акад. навук БССР, 1961. – С. 66–69.

² Каханоўскі Г. А. Археалогія і гістарычнае краязнаўства Беларусі ў XVI–XIX ст. – Мінск : Навука і тэхніка, 1984. – С. 73–74.

³ Официальный сайт Архива Российской академии наук. Санкт-Петербургский филиал [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://db.ranar.spb.ru/ru/person/id/19854/> (дата обращения : 29.03.2015).